TEMA 1 3AIIMCh APUGDMETHUYECKUX BbIPAXXEHUI
(JIMHEWHbIN AJI'OPUTM)

[Ipaktuueckas padora Nel
1.1 Heab npakTH4ecKoii padoTbl

[TproOpereHue MpakTUYECKUX HABBIKOB MPOrPAaMMHUPOBAHUS apU(PMETHUIECKHX
BhIpakeHUH Ha Python ¢ ucrons3oBaHrEeM IPOCTHIX OMEPATOPOB.

1.2 TeopeTnueckue cBeaeHHs

JIMHEWHBIA aJITOPUTM — AITOPUTM, B KOTOPOM BBIYMCIIEHHUS BBIIIOJIHAKOTCS
CTPOro MOCJIEI0BATEIBHO.
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|
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Puc.l — Tunuynas cxema TMHENHOTO AITOPUTMA
B s3p1ke Python cyimecTByeT Tpu BCTPOCHHBIX YHCIIOBBIX THIIA TAHHBIX:




~tenbie gucia (int);

~BemrectBennbie yncia (float);

—KOMILIEKCHBIC unciia (complex).

Eciu B KkauecTBe OINEpPaHIOB HEKOTOPOTO apHU(PMETUUCCKOTO BBIPAKCHHS
UCIIOJIB3YIOTCSL TOJBKO IIENbIC YHUCIIA, TO PE3yJIbTaT TOXKE OYAeT Ienoe YHUCIIO.
VckiroueHueM SBISETCS Omepanus JACJICHHS, pPEe3yJIbTaTOM KOTOPOH SIBJISIETCS
BCIICCTBEHHOE YHWCIIO. [IpM COBMECTHOM HCIOJB30BAHMU IICJIOUMCIICHHBIX H
BEIICCTBEHHBIX MTEPEMEHHBIX, PE3YJIbTAT Oy/IET BEIIECTBCHHBIM.

Yucna B Python momnmepkuBaioT HaOOp CaMbIX OOBIYHBIX MATEMATHYECKHX

Omeparuii:

X+y CnoxeHnue

X-y Brruuranue

X*y YMHOKEHHE

xly Jlenenue

xIly [TosrydeHune g0l 9acT OT JeTICHUS

X%y Ocrartok ot JeneHus

-X CMeHa 3HaKa ymcia

abs(x) Momyne urcna

divmod(x, y) [Mapa (x// 'y, x % y)

X**y Bo3Benenue B cTeneHb

pow(X, Y) X : Uucno, koTopoe TpeOyeTcst BO3BECTH B CTCTICHb.
y : Uncro, sBIISIONIEECS CTEIICHBIO, B KOTOPYIO HYKHO
BO3BECTH TIEPBBIN apryMEHT.

B cranpaptHyro nocraBky Python Bxoautr OumOnmoreka math, B koTOpoii
COZIEPKUTCS OOJIBIIOE KOJTUYECTBO YACTO UCTIOIB3YEMBIX MAaTEMATUYECKUX (DYHKITHIA:

math.ceil(x)

Bo3sBparmaer Omkaiiiiee 1e1o0e 9uciio 0oJpiiee, 4eM X

math.fabs(x)

Bo3sBparaer abconoTHOE 3HAaUCHUE Yucia X

math.factorial(x)

Boruncnsier gpakropuan x

math.floor(x)

Bo3sBparaer Oimkaiiiiee 1eaoe 4uciio MeHbIIee, 4eM X

math.exp(x)

Brerauciser e**x

math.log2(x)

Jlorapudm 1mo ocHOBaHUIO 2

math.log10(x)

Jlorapudm o ocHoBanuto 10

math.log(x[,
base])

[To ymomuaHuiO BEIYUCSAET Jorapu(dm mo OCHOBAHUIO €,
JIOTIOJTHUTENIHHO MOXKHO YKa3aTh OCHOBAaHME Jorapudma

math.pow(X, y)

Brruucnser 3HaueHue X B CTEIICHU y

math.sqrt(x)

KopeHb KBaIpaTHbIN OT X

Tpuronomerpuyeckue pyHkuun moxayJsast math




math.cos(x) Bo3ssparmaer €0s uyncia X
math.sin(x) BosBpamaer Sin yrcna X
math.tan(x) Bo3zspamaer tan uncna X
math.acos(x) Bo3sspamaer acos yucna X
math.asin(x) Bospamiaer asin uucna X
math.atan(x) Bo3zBpamaer atan uncna X

1.3 Ilpumep BHINOJHEHUSA 32IaHUS HA MPAKTHYECKYI0 padoTy

3apava 1 Beruncnure 3HaYeHUS apu(PMETHUSCKUX 3HAYCHUN U BBIBEAUTE Ha
AKpaH PE3YJbTaThl BEIYUCICHUIA.
Hcxonuele nanneie:x=1,4444 b=0,318 t=2,1 a=1,3

y = 9x% + sin*xVa—b

3 x2
— t 3 _
Z = X ax

3anumieM apupMeTHuecKre BbIpaKEHU Ha A3bIKE MPOrPaMMHUPOBAHUE.
y=9*x*x+sin(x)*sin(x)-sqrt(a-b)
z=exp(1/3*log(pow(x,t)))*(@*x*x*x-(x*x)/(1*2)))

Pa3zpaboTka anropuTma pemieHus 3a/1aqu npeicTaBiieHa Ha puc.2.

[ Hauaio ]

/a,b,x,t /
|

y=9x’+sin’xv/a-b
|

z={/x_‘(ax‘-£}
2!

l

/ BeiBon y, z /

I
[ Konern ]

Puc. 2 - AnropuTm peleHus 3aiaqu




Kon mporpaMmebl, OoTBeHaroluid 3a pelieHUEe 3aJauyd, MPUBEJCH B JIMCTUHIE
1.Mbl BBeNM JIONOJHUTENIBHYIO TMEpEeMEHHYIO0 Z1 Juisi BBIYMCICHUS 3HAYCHUS X,
BO3BEJICHHOIO B cTeneHb t, s Oojiee KOPOTKOM 3amucu B BBIPAKECHHH,
BeIYHUCIIAIONIEM 3HaueHue Z. OnepaTtop eXit(0) BbI30BET MOSBICHUS OKHA COOOIICHHMS
puc. 3, B KOTOPOM CIIPAIIMBAETCS O TOM, XOTUTE JIM Bbl 3aBEPUINTH 3ayIICHHBIA Ha
BBITIOJIHEHUE Tpoliece (rporpammy). B cirydae mosjaoKuTeabHOro oTBeTa mporpaMmma
MPEKPaTUT CBOKO pabOTy M, KpOME TOTO 3aKPOETCS MHTEpaKTHBHAs ceccusi Python7.

JIuctunr 1

from math import *

a = float(input("Beeaure 3HaueHue a "))
b = float(input("Beeaute 3navenmne b "))
x = float(input("Bsennre sHauenune x "))
t = float(input("Beeaure 3nayenne t "))
y = 9*x*x-tsin(x)*sin(x)*sqrt(a-b)

z1 = log(pow(x,t))

z = powl(z1,(13)*((a*x* ¥ x-(x*x)/(1%*2)))
print("\n3nauenne y =", y)
print("\n3naucune z =", z)

exit(0)

r;;a Kill? |
| |

Your program is still running!
Do you want to kill it?

CmaeHa |

E—

Puc. 3 - [Iporpamma 3anpammBaer NOTBEPKIeHUE 00 €€ OCTAaHOBKE

Pesynbrat paboThl IporpaMMBl MpeiCTaBICH Ha puC. 4.

OrpaHu4uTh KOJIMYECTBO 3HAKOB MOCJIE TOYKM B BEIIECTBEHHOMN 3alMCH YKCia
nomoxkeT meron format. C caMmum moHSATHEM «METO» MBI TIO3HAKOMHUMCSI TTO3KE, a
ceiiuac MOCMOTPHM, KaK TPUMEHUTh €ro K BBIBOAY MJAHHBIX [JISI TOTO, YTOOBI
pe3yabTar cTajl 00JIee YNTACMBIM.
print(“\n3uaucuue y=", ‘{0:.3f}’.format(y))
print(‘\n3nauenue z= «,*{0:.3f}’.format(z))



|| File Edit Shell Debug Options Window Help
)| Python 3.5.1 (v3.5.1:37a07cee5969, Dec & 2015, 01:38:48) [MSC w.1000
32 bit (Intel)] on win32
Type "copyright™, "credita™ or "license ()™ for more informationm.
bS5
RESTART: C:/Users/Cepreft/AppData/Local/Programs/Python/Python35-32/Mo
M NpoeKTHSSanMchk BHPAXEHMA 1.pY
BeemuTe 3HAUEHME 1.4444

Beemgure 3xsavemms 0.318

BreguTe 3MaveMMe 2.1
BremdTe IaHAYEHME 1.3

SnHaweHwe Yy = 40.48082175746464
Suawenwe z = 11.037TBE60503B5776

HamgiTe ENTER ONA BRXOOA

Ln: 9 Cok

Puc. 4 - Pe3ynpTaT paboThI IPOTrpPaMMBbI

Meron format  3amuceiBaeTcsi cpa3sy TOCIE TOYKHM M IPUMEHSETCS K
PE3YIABTUPYIOLIEH SYEHKe, 111 KOTOPOH Mbl XOTUM YMEHBUIUTH KOJIUYECTBO 3HAKOB.
B ¢urypubsix ckoOkax yka3bIBaeTcs Tak Ha3blBaeMblil crienugpukarop gopmata 0 -
3TO MOJIE, ONPEAEISAIONIEe UHAEKC MMO3UIMH, IIPA 3TOM Hymepanus HaunHaercs ¢ 0,
(MOXHO 3amaTh mHpUHY noist, Hampumep 0:10, Torma BeIBOAMMOE 4YHCIO Oynaer
«OTOJBHUHYTO» BMpaBo Ha 10 mo3uuuii ), 3-TOUHOCTh BBIYMCIICHUH, T.€. KOJIUYECTBO
3HAKOB TI0CJIC TOYKH, f - BelIecTBEHHOE YMCIIO B IECATHYHOM TPEACTABICHUN.

PesynbraT nporpammel ¢ metonom format npencrasiieH Ha puc. 5.

L& *Python 3.5.1 She ENE—

File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.5.,1 (v3.5.1:37a07cee5969, Dec 6 2015, 01:38:48) [MSC v.190 =
0 32 bit (Intel)] on win32

Type "copyright™, "credits™ or "license()"™ for more information.

>>>

RESTART: C:\Users\Ceprei\AppData\Local\Programs\Python\Python35-32\
Mou npoexTm\Sanuch BHpameHwit 1.py

BeemuTe 3HaueHMe a 1.4444

BeemuTe 3HaueHue b 0.318
BeemuTe 3HaueHMe X 2.1
BeemMTe 3HadYeHMe T 1.3

Suauenme y = 40.481

Suayesyue z = 11.038

Hamvmre ENTER ons zuxonﬂ

Ln:14 Col: 24

Puc. 5- Pe3ynbraT paboThl MporpamMmel ¢ UCIOJIb30BaHKeM MeToaa format



3amaya 2 HaliquTe eMKOCTh KOHAeHcaTtopa C, eciid U3BECTHBI: IJIONIA/lb IIJIACTUH S U
pacctosiHue Mexnay Humu L. Cremyer ydecTb, 4TO B KOHJIEHCATOp BCTaBJIEHA
METTaJIMYECKas TIACTHHA TOJIIIUHON , mapasienbHas ero oOKJaaKam
_ E,S
L-d°
rae C - eMKOCTh KOHJIEHCAaTopa
E, - 9IeKTprdecKast IOCTOSHHAS, paBHa 8,85%107™
Pa3zpaboTka anropuTma pemieHus 3a1auu npeicTaBieHa Ha puc. 6.
Kon nporpammsl ,0TBeUaronuil 3a peiieHue 3ajauu, IPUBEJICH B JIUCTUHTE 2.

JIuctuur 2

p=float(input("BBeaute momaae miuactua "))
I=float(input("BBeaurte paccTosHue MEKIY IJIaCTHHAMH "))
d=float(input("BBeure TOMUMHY 11aCTHHBL "))
E0=8.85¢e-12

c=(E0*p)/(1-d)

print("\nEmxocth konnencaropa ",'{0:10.3f}".format(c))
input("\nHaxxmure ENTER n1s Beixona")

[ Ha4aio l
I

/o

I
e0 = 8.85e-12

¢ =(E0*s)/ (L-d)

/ Brisos ¢ /

| Koneinr |

Puc. 6- AnropuTt™ pelieHus 3aaauu

1.4 3ananue Ha MPAKTHYECKYI0 padoTy



Peanmn3oBaThk mporpaMMHO OJTHO U3 CIECAYIOIIUX 3aJaHUM.

BapuanTsl 3a1anuii

Ne Pacuernbie popmyiibt HcxoaHbie TaHHBI
BapHaHTa
1 2cos(x -/ 6) L x=1,42
as= ——— +C08 X -€ N
1/ 2+sin"y y=1,220
- 2=31,5
b=1+—2
34775
2 }-':|.1-:“ -Ql"}"-'_i x=1,825
.- _ y=18,225
i (y-x=2 =) 2,298
' T+(y-x)
3 S =
S=l4X 4 x=0,335
TRETT y=0,025
f= ."l{!-iil'l x’ +cos’ y]
4 y=¢" sin(at+b) - yIbt+ a| a=-0,3
g b=1,7
R:I"!I‘-'.II‘I(HT l"l'l-'-'..1}—| t=0).44
5 w=vx'x’ —=x/al + b’ a=1.3
I 1 I3 f b=|-5..5
y=vx’ +b-b" —b'sin’(x+a)/x w2
6 s=x'tg(x+b) +a/yx+b a=16,5
) b=3.4
) = i x=0,61
e -1
7 r=x"(x+1)/b-sin’(x+a) a=0.7
I b=0,05
s=vxb/a+cos (x+b) x=0,5
8 o 2 :_ H=1,1
}r—f-:m(:-a +:ij x/b b=0.004
z:x—+n:+:rs[x +b)’ x=0,2
a
J/mtgt +|csint| b=0.7
z=mcos(btsint)+c g=2




10 bio’ a a=32
y=ogXx=———-— b=17.5
sin” (x/a ’
. ( ) x=-4,811
d=ae " cos(bx/a)
11 f=1n(a+x3}+5in:(xa"b) a=10,2
b=9,2
_ o X++X+a C=U:512
- x—.J|x—h| x=22
12 a™ +b" cos(a+b)x a=0,3
y= 1 b=0,9
: ﬁ x=0,6113
r= x"+b—h‘sin‘{x+a}£x
13 — . -Ix a={}35
£—J&ES]H21+E (x+b) b=3.1
w=cos x —x/+a +b” x=1,414
14 _a'x+e” cosbx F%;S
- — <=0,
bx —e" sinbx +1 b=2.9
h=210"1 +cosx - tgx
15 zZ= S]Ij X —cminmx ::1:291?
V1+m’sin® x =17
s=e™Jx+1+e™yx+1,5 a=0,5
b=1.0816
16 Jh? a=2,345
y=b+ b +4aﬂ—a3c+b: b= 3,123
2a c=0,57
Z_E_E_ab—c d=1,36
c d cd
17 _sinx+cosy x=3,033
COSX —siny S y=0,014
Lo Xty xy—12
x+1 34+x
18 f e 34 x=2.03
1+x* |y - tax| y=1,599
7=6x -+
3 5
19 x=1,333
v=5,014




20 In|cos x| x=-1,255
5=
1n(l+x:] y=5,23
f=[x+1} +18xy
x-1
21 (e L] 120y x=1,005
. y=3,01
= X°—=7x+10
' x* —8x+12
22 _ COSX x=1,236
z_n_zxﬂﬁx-cas[x}r] 2 y=0.003
f=2" —cosx +sin(2xy)
I =
23 2= 2etg(3n) - — X=-1,177
12x° +7y-35 }’=2{1t‘
3 3 X !
f=|x -X |— 5
y' —15x
24 B y x=1,022
z=x-Inx+ . y=0,333
COSX — —
3
f=sinvx+1—sinyx—1

25 z_e,__y:+12x}'—313 x=1.,111

- | S}-‘ -1 }’=-ﬂ.223
l._I+sin»,u':«:+1
cos(12y —4)

26 Incos x x=0,663
z=2ctg(IX)-——— L
f=e"—x-2+(1+x)

27 % x=4,001

=3"-4 -
; x+(y |x|) V1295
k=x-10"" +cos(x —y)
238 1+sin’ (x+y) x=6,174
f= + X y=-1,65
2x
2+(x - —
I+x"y"
z=v{;|—2-]ﬂ4+sinx|+e“
l-45:fng:!IIr
29 _ 3, at+l, a x=0,388
y= (:w. +51n{x}}+—, 0,003 =0 A56
b=2,111

d=5x"-3a"-Ja+bh




30 _9(]‘—53_]'{' bsinx -t x=1,104
m_—l-lﬂ” sinx - tgx =2 03
-5 b=-1,6
—-a+1-10 ’
P:M+Ctgx+33—i J=3‘45ﬁ
X
31 — 2x 3!5 ) I[}ﬁ 322,542
Z=X'€ +—x h=0.3
COSX — —
f n® —cos’ x +1,23
x* —8x + ctgx’
32 o 3s4+er x=4,001
TSI y=1,295
1-10° +x7 |y Vx| Ay
b+ < m 4+ tox? ] m=1,023
y= \/cmzm X s hp b1 36
a
33 o Jatep? x=6,174
W =C05" X" —X ETRTS }'=-1,{55
52310 a=4,45
e —0 7
z=/x-[2,74-10" +sin’ x|+ = b=0,233
ctgy
34 X (M] x=0,388
z=¢" - a=9.456
x—|y|x=b b=2,111
( | _|) e=1,11
d=5-cos” x”-3a” —Jetgx
35 g=g x+l+f:m~tgx}| x=1,104
a=2,03
N - 3 . 3 .
Ix

1.5 TpeGoBanus K 0(p)OpMIICHUIO 0THETA N0 NPAKTHYECKOM padoTe

ITpu odpopmaeHnH oTUETa IO MPAKTUIECKON pabOTe PEKOMEHYETCS CIEAYIOLIas
CTPYKTYpa U MOCJIEI0BATEIbHOCTb 3JIEMEHTOB:

— TUTYJIBHBIN JIUCT;

— Ha3BaHMWE MPAKTUYECKOU pabOThI;

— 1eJIb MPAKTUYECKON paboThI;

— UHAUBUIAYaJbHOE 33JjaHue (110 BapuaHTaM) Ha MPaKTUYECKYIO padoTy;

— KpaTKM€ KOMMEHTAPWUH M0 BBINOJIHEHUIO WHAWBUAYAJIbHOIO 3aJaHUS U
CTPYKTYpHasi CXeMa aJlrOpUTMa PELICHUs 3a4a4H;

— HEOOXOAMMBIN MPOrpaMMHBIN KO UHIUBUAYATBHOTO 33 JaHUs;

— pe3yAbTaThl padOThI MPOTPAMMBI;

— BBIBOJIBI.

WuauBuayanbHOE 3a/1aHie Ha MPaKTUYECKYI0 PabOTy COIAEPKUT IMOJIHBIN TEKCT
WHJMBUyaJIbHOTO 3a/IaHMsl, MMOJIYYEHHOTO Yy MPENoJaBaTelisd, ONUCAaHUE aJIrOPUTMA



BBIIIOJIHEHHSI HHJIMBUIYAIbHOTO 33JaHUsl, CTPYKTYPHYIO CXEMY aJrOPUTMa PELICHUS
3a/layu.

HeoOxoaumpblii TporpaMMHBIA  KOJ HWHIWBUIYAIBHOTO 3aJlaHUS  COJIEPIKUT
MOJIHBIN TEKCT KOJa MPOrpaMMbl, pa3padOTaHHBINA CTYICHTOM.

Pe3ynpTaThl paboThl MporpamMMbl OOBIYHO COJEPKAT KOMMU OKOH pPabOThI
IPOrPAMMBI.

Ilepeo evinonnenuem unOUBUOYANLHO20 3A0AHUA HA NPAKMUYECKYIO padomy
(coznacno eapuanma), He0OX00UMO 8bINOJIHUMb 3A0aiU, NPUBEOCHHbIE 8 NYHKME
1.3. B omueme npueecmu CKpuHuiomul OKHA ¢ NPOZPAMMHBIM KOOOM U OKHA C
pe3yavmamamu padomst nPOZPaAmMMbl (66eCHU CE0U UCXOOHBIE OAHHDbBLE).

1.6 KoHTposbHbIE BONPOCHI 1JIsl 3AIIUTHI MIPAKTHYECKOH padoThl

1.6.1 Kakoii anropuT™M Ha3bIBae€TCA TUHEHHBIM?

1.6.2 Hapucyiite o0muUA BUJT TMHEHHOTO aJlTOPUTMA.

1.6.3 C kakoit menpto ucnoiab3dyercs omnepatop exit(0) B mporpammax,
HAITMCaHHBIX Ha s13bIKe Python?

1.6.4 Tloscaute HaszHadeHwe Metona format m mpuBenuTe NPUMEpPHI €ro
MIPUMEHEHUSIO.

1.6.5 Kakwue Tumbl nanHbIX s361ka Python Ber 3Haete?

1.6.6 Kaxkwue 3HaKu onepanwuii si3pika Python Ber 3Haete?

1.6.7 dopmar 3amucu onepaTopa npucBanBanus si3bika Python. IMosicauts ero
paboTa Ha TIpuMepe.

1.6.8 Kak M0XHO OpraHu30BaTh BBOJI JaHHBIX «B pexume auanora»? [Ipumep.

1.6.9 Kak MOXHO OpraHu3oBaTh BBIBOJ JaHHBIX HA OHKpaH MOHHUTOpaA?
[Tpumep.



